
Protokół Nr 23/26
z posiedzenia Komisji Ochrony Zdrowia, Spraw Społecznych, Sportu i Turystyki

z dnia 24 marca 2026 roku

W posiedzeniu,  któremu przewodniczyła  Małgorzata  Kuśmierek  –  Przewodnicząca  Komisji, 
udział wzięli członkowie Komisji według listy obecności stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego 
protokołu oraz zaproszeni goście. Lista gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Porządek posiedzenia Komisji:
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
3. Omówienie programów ochrony zdrowia w powiecie dzierżoniowskim.
4. Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu.
5. Sprawy bieżące.
6. Zamknięcie posiedzenia Komisji.

Proponowany porządek posiedzenia wraz z materiałami radni otrzymali  drogą elektroniczną,  za 
pośrednictwem  elektronicznego  systemu  obsługi  eSesja.  Uwag  do  porządku  posiedzenia  nie 
wniesiono.

Ad 1 Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum
Posiedzenie Komisji otworzyła Przewodnicząca Komisji – Małgorzata Kuśmierek.
Przywitała gości:

• Panią  Elżbietę  Jabrzyk  –  Dyrektor  Powiatowego  Centrum Pomocy  Rodzinie  i  Ochrony 
Zdrowia w Dzierżoniowie (dalej: PCPRiOZ),

• Panią Izabelę Szygudzińską – Sekretarz Powiatu.
Następnie  poprosiła  członków  Komisji  o  potwierdzenie  swojej  obecności,  za  pośrednictwem 
elektronicznego  systemu  obsługi  eSesja. Na  podstawie  listy  obecności,  stwierdziła, 
iż w posiedzeniu uczestniczy 9 radnych, co wobec składu Komisji wynoszącego 9 stanowi kworum 
pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.
Realizacja pkt 1 została zakończona.

Ad 2 Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji
Protokół Nr 22/26 z posiedzenia Komisji z dnia 17 lutego 2026 r. został przyjęty jednogłośnie: 
„za”: 9, przeciw: 0, wstrzymuję się: 0 (bez uwag). Wyniki głosowania stanowią załącznik nr 3 do 
protokołu.
Realizacja pkt 2 została zakończona.

Ad 3 Omówienie programów ochrony zdrowia w powiecie dzierżoniowskim
Przewodnicząca  Komisji przypomniała,  iż  dnia  19  marca  2026  r.  na  dzisiejsze  posiedzenie 
członkowie  Komisji  otrzymali  materiały  tematyczne opracowane przez  Dyrektora  Powiatowego 
Centrum Pomocy  Rodzinie  i  Ochrony  Zdrowia  w  Dzierżoniowie.  Materiały  te  są  również  do 
wglądu w aktach sprawy: BR.0012.5.3.2026.
Głos  zabrała  Pani  Elżbieta  Jabrzyk  –  Dyrektor  Powiatowego  Centrum  Pomocy  Rodzinie 
i Ochrony Zdrowia w Dzierżoniowie, która powiedziała, że jako powiat bardziej skupiają się na 
profilaktyce, bowiem Agencja Ocen Technologii Medycznych i Taryfikacji wychodzi z założenia, 
że  w  podstawowej  opiece  zdrowotnej,  w ambulatoryjnej  opiece  zdrowotnej  i  w  leczeniu 
zamkniętym tych programów jest dosyć dużo finansowanych z NFZ i nie ma sensu ich powielania. 
W związku z tym PCPRiOZ skupia się na zadaniach profilaktycznych i robią to od wielu lat i od  
wielu lat to się bardzo dobrze sprawdza. Następnie Pani Dyrektor oznajmiła, iż od roku bieżącego 
wprowadzili  rejestrację na programy. Ponadto,  gdzie mogą to negocjują cenę,  żeby badań było 

1



stosunkowo dużo i  żeby stricte  były  to  badania  przesiewowe.  Jednym z  programów, który był 
realizowany  w  roku  2025  był  program  współfinansowany  przez  Miasto  Dzierżoniów,  Powiat 
Dzierżoniowski oraz Fundację McDonalda i dotyczył dzieci (badania USG, w których wyszło dużo 
nieprawidłowości i rodzice zostali pokierowani do dalszej diagnostyki).
Ponadto Pani Dyrektor zauważyła, że jeśli chodzi o badania, które są preferowane przez AOTMiT 
to są to badania wieloletnie i jeśli chcieliby takie badania realizować i finansować, to najlepiej na  
3 -4 lata, z tym że są to same badania.
Na  zakończenie  swojego  wystąpienia  Pani  Dyrektor  odniosła  się  do  Programu  Zdrowotnego 
Powiatu i podkreśliła, że we współpracy z lokalnymi instytucjami, organizacjami pozarządowymi, 
szkołami  i  placówkami  ochrony  zdrowia,  np.  Powiatową  Stacją  Sanitarno-Epidemiologiczną, 
Powiatowym Centrum Poradnictwa Psychologiczno-Pedagogicznego będą koordynować realizację 
programu.  Ponadto  każda  z  gmin  włącza  się  w  działalność  programu  na  rzecz  mieszkańców 
Powiatu Dzierżoniowskiego.
Rozpoczęła się dyskusja, w której kolejno głos zabrali:

1. Radna  Grażyna  Król odnosząc  się  do  tragicznego  wypadku,  jaki  miał  miejsce 
w Pieszycach zapytała, co oznacza niebieska karta, dla osoby która dopuściła się takiego 
czynu? W odpowiedzi Pani Dyrektor powiedziała, że toczy się postępowanie tymczasowe 
– zabezpieczające.  Procedura niebieskiej  karty to nie jest  wyrok,  tylko procedura gdzie 
istnieje podejrzenie stosowanej przemocy (są bardzo różne sytuacje i rodzaje przemocy- nie 
tylko  przemoc  fizyczna).  Osoba  doświadczająca  przemocy  zgłasza  się  np. do  ośrodka 
pomocy,  szkoły,  lekarza,  placówki  medycznej  i  wówczas  jest  zakładana  procedura 
niebieskiej karty. Generalnie tą procedure prowadzą ośrodki pomocy społecznej w miejscu 
zamieszkania  tych  osób,  co  do  których  zachodzi  podejrzenie  stosowania  przemocy. 
Następnie  jest  tworzona  grupa  robocza  i  do  tej  grupy  powołane  są  osoby,  które 
w jakikolwiek sposób mogą uczestniczyć, albo mogą być pomocne w sprawie (pracownik 
socjalny,  dzielnicowy,  osoba  ze  szkoły).  Jeżeli  przemoc  ustaje  np.  jest  oświadczenie, 
że przemoc  ustaje,  albo  osoba  podejrzana  o  stosowanie  przemocy  wyprowadza  się, 
procedura  jest  zakańczana.  Po  zakończonej  procedurze  prowadzony  jest  9-miesięczny 
monitoring. Następnie Pani Dyrektor zauważyła, że kartę mogą założyć dzieci rodzicom lub 
ktoś w ich imieniu, partnerka-partnerowi- jak i równoważnie w stosunku do siebie (wtedy 
są prowadzone 2 niebieskie karty). Jest wiele rodzin, w których prowadzonych jest kilka 
kart  (jedna  procedura  nie  jest  zakończona,  a  już  jest  założona  kolejna).  Pani  Dyrektor 
oznajmiła,  iż  pracuje w trzech zespołach interdyscyplinarnych,  w Mieście Dzierżoniów, 
w Gminie Dzierżoniów i Gminie Łagiewniki oraz jeden z pracowników PCPR w Gminie 
Niemcza.  Radna  Grażyna  Król  zapytała,  czy  to  jest  odnotowywane  w  dokumentach 
urzędowych?W odpowiedzi  Pani  Dyrektor powiedziała,  że  takie  informacje  ma policja 
i ośrodki pomocy społecznej. Kartę może założyć policjant, pracownik socjalny, pracownik 
służby zdrowia, pracownik oświaty, ale procedura jest prowadzona przez OPS-y. Następnie 
radna zapytała, czy takie karty się anuluje po jakimś czasie? W odpowiedzi Pani Dyrektor 
powiedziała,  że  nie  ma  czegoś  takiego  jak  anulowanie.  Procedura  jest  założona, 
uruchomiona  i  wtedy  jest  kwestia,  jak  długo  ta  procedura  będzie  prowadzona.
Radny  Dariusz  Gortych zapytał,  a  co  jeśli  to  jest  pomówienie?  W odpowiedzi  Pani 
Dyrektor powiedziała,  że  procedura  jest  zamykana,  a  następnie  przez  9  miesięcy  jest 
prowadzony  monitoring.  (mieli  dwie  sytuacje  -  pomówienia,  kiedy  osoba  nastoletnia 
chciała zrobić rodzicom na złość i została założona karta dla rodziców).  Przewodnicząca 
Komisji powiedziała,  że  przed  założeniem niebieskiej  karty  jest  prowadzony dokładny 
wywiad.  Następnie  Pani  Dyrektor powiedziała,  że  zespół  interdyscyplinarny  prowadzi 
dalszą  procedurę,  już  po  założeniu  niebieskiej  karty.  W przypadku  dzieci,  kiedy  jest 
zakładana niebieska karta, są one zabezpieczane – trafiają albo do pieczy zastępczej, albo są 
przekazywane do osoby najbliższej (kogoś z rodziny).

2



Więcej pytań, ani uwag nie zgłoszono.
Realizacja pkt 3 została zakończona.

Ad 4 Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu
Komisja przystąpiła do zaopiniowania nw. projektów uchwał  Rady Powiatu Dzierżoniowskiego, 
które radni otrzymali zgodnie z datą wpływu widniejącą na dokumencie:
1. nr 132:   w  sprawie  określenia  zadań  powiatu  finansowanych  ze  środków Państwowego  

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2026 roku.  Przewodnicząca Komisji 
oznajmiła, że Powiatowa Społeczna Rada ds. Osób Niepełnosprawnych wydała pozytywną 
opinię,  ale  nie  jest  ona  jednogłośna. Uzasadnienie  do  projektu  przedstawiła  Dyrektor 
PCPRiOZ. Pani Dyrektor zauważyła, że zadania PSRds.ON są ściśle określone ustawą jak 
i rozporządzeniem.  Rada  ma  prawo  inicjować  pewne  zadania,  ma  prawo  i  obowiązek 
opiniować.  Następnie  dodała,  że  Pan  Tadeusz  Skrzypek  złożył  rezygnację  z  pełnienia 
funkcji  członka  Powiatowej  Rady  i  będzie  powołana  nowa  Rada.  Uwag,  ani  pytań  nie 
zgłoszono. W wyniku głosowania Komisja pozytywnie – „za”: 8, przeciw: 0, wstrzymuję 
się:  0,  brak głosu: 1 (radna Grażyna Król upuściła salę posiedzeń) zaopiniowała projekt 
uchwały nr 132. Opinia Komisji stanowi załącznik nr 4 do protokołu,

2. nr 133:   w sprawie przyjęcia Programu "Zdrowa Przyszłość Powiatu Dzierżoniowskiego  
2026-2030".  Uzasadnienie do projektu przedstawiła  Dyrektor PCPRiOZ, która oznajmiła, 
iż w związku z tym, że środki i realizacja programu jest rozciągnięta w czasie (od stycznia 
2026r.),  a  jednostki,  które  są  ujęte  w  programie  były  zaangażowane  wcześniej-  były 
przeprowadzane konsultacje, dlatego program jest dopiero teraz przedkładany pod obrady 
rady. Uwag, ani pytań nie zgłoszono. W wyniku głosowania Komisja pozytywnie - „za”: 8, 
przeciw: 0, wstrzymuję się: 0, brak głosu: 1 (radna Grażyna Król nie była obecna na sali 
posiedzeń), zaopiniowała projekt uchwały nr 133.  Opinia Komisji stanowi  załącznik nr 5 
do  protokołu.  Przewodnicząca  podziękowała  Dyrektor  PCPRiOZ  za  uczestnictwo 
w posiedzeniu jak i udzielenie szczegółowych wyjaśnień.

3. nr  134  :  w  sprawie  udzielenia  dotacji  w  roku  2026  na  prace  konserwatorskie,  
restauratorskie  lub  roboty  budowlane  przy  zabytku  wpisanym  do  rejestru  zabytków. 
Przewodniczący Rady Powiatu zwrócił  się  do Wicestarosty  z  pytaniem,  czy pozostała 
jeszcze  jakaś  kwota  z  środków  przeznaczonych  na  zabytki?  Następnie  zauważył, 
że dofinansowanie z  Ministerstwa przychodzi  dosyć późno i  podmioty,  które  czekają  na 
decyzje  nie  składają  wniosków do  starostwa,  bowiem w powiecie  jest  już  po  terminie. 
Zapytał,  czy  nie  można  rozważyć  zwiększenia  kwoty  w  budżecie  powiatu  do 
100 - 150 tys zł? W odpowiedzi  Wicestarosta powiedział, że kwota została wykorzystana 
w całości, ale jeżeli będą takie sytuacje, że ktoś otrzymał dofinansowanie z Ministerstwa, 
to myśli,  że  w  budżecie  znajdą  się  środki.  Przewodniczący dodał,  że  Parafia 
Rzymskokatolicka  pw.  Bożego  Ciała  w  Bielawie  złożyła  wniosek  o  renowację  wieży, 
a największym kosztem jest koszt budowy rusztowania i gdyby powiat i Bielawa pomogli, 
to renowację wieży udałoby się  dokończyć.  Następnie zauważył,  że jako województwo, 
które ma 80% zabytków w Polsce, dostajemy 5,5% środków, tak jak wszyscy, a powiat 
dzierżoniowski też ma bardzo dużo takich obiektów. W dalszej części radni dyskutowali 
nt. wież widokowych i ich renowacji (wieża Bismarcka w Sokolnikach), co przyciągnęłoby 
turystów do powiatu dzierżoniowskiego. Wicestarosta oznajmił, że jest remontowana wieża 
w Niemczy i  prawdopodobnie będzie otwarta w czerwcu.  Radny Marek Piorun poparł 
wniosek  Przewodniczącego  Rady  i  powiedział,  że  Zarząd  powinien  się  zastanowić  na 
zmianą terminu składania i rozpatrywania wniosków. Więcej uwag, ani pytań nie zgłoszono. 
W wyniku głosowania Komisja pozytywnie - 9 głosami „za”, przy braku głosów przeciw 
i wstrzymujących, zaopiniowała projekt uchwały nr 134. Opinia Komisji stanowi załącznik 
nr 6 do protokołu,
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4. nr  135  :  w  sprawie  delegowania  radnych  Rady  Powiatu  Dzierżoniowskiego  do  pracy  
w Powiatowej Komisji Bezpieczeństwa i Porządku. Wicestarosta powiedział, że do komisji 
powinny być delegowane osoby,  które  znają  się  na tematach bezpieczeństwa.  Następnie 
przypomniał,  że  ostatnio  w komisji  pracowali  radny Dariusz  Gortych i  radny Krzysztof 
Nawrot.  Uwag,  ani  pytań  nie  zgłoszono.  W wyniku  głosowania  Komisja  pozytywnie  – 
9 głosami  „za”,  przy  braku  głosów  przeciw  i wstrzymujących,  zaopiniowała  projekt 
uchwały nr 135. Opinia Komisji stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Realizacja pkt 4 została zamknięta.

Ad 5 Sprawy bieżące
Przewodniczący Rady zapytał kiedy zostanie otwarta obwodnica od drogi Dzierżoniów-Bielawa 
do drogi na Ząbkowice (na wysokości Piławy Górnej). W odpowiedzi  Wicestarosta powiedział, 
że ma informacje, iż jest już skończona dokumentacja projektowa. Przewodniczący dodał, że jest 
robiony łącznik od strony Piławy Dolnej, ale pytanie kiedy to ruszy? Zwrócił też uwagę, iż droga 
z Kietlic do Piławy jest kompletnie zgruzowana i po świętach będzie zamknięta, nieprzejezdna (już 
raz była zamknięta). Następnie przypomniał, że 12 lat temu droga ta została zrobiona za 770 tys. zł 
metodą natryskową (10% wartości),  ale  ponieważ notorycznie  jeżdżą tam ciężarówki,  to  droga 
została zniszczona i teraz już nie ma mowy o łataniu. Przewodniczący stwierdził, że powiat czeka 
inwestycja rzędu 20-25 mln zł.
Radny  Marek  Piorun powiedział,  że  ma  informacje  odnośnie  obwodnicy,  iż  wykonawca  ma 
kolejny termin na oddanie drogi do końca czerwca.
Wicestarosta oznajmił,  że  Dyrektor  Zarządu Dróg Powiatowych w Dzierżoniowie tworzy plan 
przebudowy dróg powiatowych.
Radny Dariusz Gortych zauważył, że droga na Piskorzów jest również w bardzo złym stanie.
Innych spraw bieżących nie zgłoszono, wobec czego Przewodnicząca zamknęła realizację pkt 5 
porządku.

Ad 6 Zamknięcie posiedzenia Komisji
Wobec  zrealizowanego  porządku  Przewodnicząca zamknęła  posiedzenie  Komisji  dziękując 
radnym za uczestnictwo i zaprosiła na kolejne posiedzenie w dniu 21 kwietnia br. o godz. 17.00.

Przewodnicząca Komisji

Małgorzata Kuśmierek

Sporządziła:
Julia Faltyn-Brzezicka
starszy inspektor
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